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Nuestra logica temporal puede enriqucerse afiadiendo a los operdores temporales que ya
conocemos, nuevos operadores: Dd (desde) y Hh (hasta). La idea detras de estos operadores es muy
sencilla:

Dd (p, q) simboliza que ¢ siempre ha sucedido (hasta ahora, es decir, hasta el momento de
emision) por lo menos desde (un momento en el) que sucedio p.

Por ejemplo, “Desde que conoci a Jesus, he dedicado mi vida a seguirle” se simbolizaria Dd(p, q),
doénde p = conocer a Jesis y g = dedicar mi vida a seguir a Jesis. Notese que no importa st ¢ continua
después del momento de emision o si sucedié antes de p. Sin embargo, si es necesario que p haya
sucedido alguna vez en el pasado.

Hh (p, q) simboliza que ¢ siempre sucedera (desde ahora, es decir, desde el momento de
emision) por lo menos hasta (un momento en el) que suceda p.

Por ggemplo, “Me quedo hasta que toquen mi cancion favorita” se simboliza Hh(p, q), donde p = la
banda tocar mi cancion favorita y ¢ = quedarme. Notese que no importa si ¢ continua después de p o si
sucedié antes del momento de emisién. Sin embargo, si es necesario que p suceda eventualmente
en el futuro.

Reglas de Interpretacion: Dd (p, g) es verdadero en un mundo w si y solo si hay un mundo «
anterior en el tiempo a w tal que p es verdadero en u y ¢ es verdad en todo mundo entre u 'y w. Hh
(p, q) es verdadero en un mundo w st y solo st hay un mundo « posterior en el tiempo a w tal que p
es verdadero en u y ¢ es verdad en todo mundo entre u y w.

Teoremas de equivalencia entre los nuevos y los viejos operadores:

Pp = Dd(p,(pvp))
Hp = “Dd(7p,(pvp))
Fp = Hh(p,(pvp))

Sp = “Hh(7p,(pv7p))
Ejercicios:

Simboliza, usando los nuevos operadores los siguientes enunciados:

l.Permaneceré callado hasta que venga mi abogado.

2.La television ha estado descompuesta desde que vinieron tus sobrinos.

3.Desde la tltima vez que vine, el ment no ha cambiado.

4.Desde que te conoci, he querido preguntarte tu nombre real.

5.Desde que viné el Dr. Ericksson, entiendo la teoria de stiper-cuerdas.
No siempre que usamos palabras como “hasta”,“ahora” o similares en espafol, debemos
simbolizarlas con estos operadores Dd y Hh. Por ejemplo:

1. P(p A Hmq): Hasta que vino el Dr. Ericsson, no habia entendido la teoria de supercuerdas.
2. F(p A Sq) : Una vez que me case con la Srta. Vielgeld, seré rico.



Hh(¢, (p) Me quedo hasta que toquen mi cancién favorita.
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Dd(¢’ q)) Desde que conoci a JesUs, he dedicado mi vida a seguirle
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P(q) A H - ¢) Hasta que vino el Dr. Ericsson, no habia entendido la teoria de supercuerdas.
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F(cp A Sq)) Una vez que me case con la Srta. Vielgeld, seré rico.
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Noétese que st Dd y Hh ocurren bajo el alcance de otro operador (por ejemplo, P o F), entonces los
limites del lapsos quedan afectados por dicho operador. Por ejemplo, para decir que algo y

sucedid desde que sucedid @ hasta que haya sucedido ¢, usamos P(gp A Dd(¢,y)). Igualmente, para
decir que algo y sucedera desde que suceda ¢ hasta que suceda ¢, usamos F(¢p A Hh(q,y)).

P(e A Dd(9, 7))
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Desde que salimos de México ((])), hasta que llegamos a Monterrey (@), te estuviste quejando (Y).

F(¢ A Hh(g, v))
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Desde que salgamos de Monterrey (4)), hasta que lleguemos a Santa Ménica (@), quédate callado (y).
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Para decir que algo y sucedié desde que sucedié @ hasta que suceda o haya sucedido ¢, usamos

P A Hh(g,y)). Igualmente, para decir que algo y sucedera o sucede desde que suceda o haya
sucedido ¢ hasta que suceda @, usamos F(¢p A Dd(¢,y)).



P(¢ A Hh(g, Y))
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Esta formula es verdadera si el lapso empez6 en el pasado, independientemente de si termind (en el
pasado, como en el esquema de arriba) o si continda (hasta el futuro, como en el esquema de abajo).

F(e A Dd(¢, v))
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Esta férmula es verdadera si el lapso termina en el futuro, independientemente de si empezd (en el
pasado, como en el esquema de abajo) o si empezara (en el futuro, como en el esquema de arriba).

Finalmente, si queremos hablar de un lapso de (y) que empez6 en el pasado (¢) y terminard en el
futuro (@), simplemente usamos la conjuncién de nuestras formulas Hh(g,y) y Dd(¢,y).

Dd(¢, y) A Hh(g, ¥))
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Desde que salimos de México (¢), hasta que lleguemos a Monterrey ((), escucharemos mi estacién favorita (Y).

Notese que estas ultimas tres féormulas no corresponden a ningin enunciado comun y corriente
del espafiol natural. Comtnmente, usamos expresiones como las simbolizadas por las primeras
cuatro féormulas.
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